Antrosios kartos saityno (WEB 2.0) paslaugos
Antrosios kartos saityno paslaugos leidžia kiekvienam naudotojui ne tik skaityti, bet ir pačiam be specialių žinių, įgūdžių ir išlaidų kurti, tvarkyti, skleisti saityno turinį: dalytis žiniomis, nuotraukomis, multimedijos ir garso įrašais, nuorodomis į interneto išteklius.

Tinklaraščiai
Žmonių rašyti dienoraščiai, kuriuose jie įamžina savo jausmus, išgyvenimus, įsimintinus įvykius, yra labai vertingi. Dienoraščiai padeda daugiau sužinoti apie įžymių žmonių idėjas, kūrybą, privatųjį gyvenimą. Popieriniai dienoraščiai dažniausiai yra asmeninio pobūdžio, emocingi ir nėra prieinami ar aptarinėjami su kitais. Popierinių dienoraščių analogas saityne yra vadinamieji tinklaraščiai. Esminis tinklaraščių bruožas – jie viešinami ir yra prieinami saityno naudotojams.
Socialiniai tinklai
Socialinis tinklas skirtas virtualioms bendruomenėms kurti. Bendrų interesų turinčių asmenų bendruomenė (klasės draugai, giminės, kolegos ir kt.) kuria konkrečios svetainės turinį: sienoje skelbia naujienas, bendrauja tarpusavyje ir su kitais socialinio tinklo naudotojais e. laiškais ir žinutėmis; įdeda ir komentuoja nuotraukas, multimedijos įrašus; diskutuoja forumuose, dalyvauja (vaizdo) konferencijose; ieško draugų ar bendraminčių.

Pagrindinė socialinio tinklo svetainės informacija yra bendruomenės narių veiksmai (ką kas parašė, su kuo pradėjo draugauti, kokią nuotrauką įkėlė, prie kokios bendruomenės prisijungė, ką pakomentavo ir kt.). Kiekvienas registruotas naudotojas gali pasirinkti, ar rodyti jo profilio informaciją, ir jei rodyti, tai kam (visiems naudotojams, draugams, šeimos nariams ar kt.). Ieškant kontaktų, pateikiamas sąrašas asmenų, kurie savo profilyje paskelbė panašią informaciją (pvz.: baigė tą pačią mokyklą, turi tokių pat interesų ir kt.). Galima ieškoti pagal naudotojo vardą, el. pašto adresą ir kt. duomenis.

Vikis

Vikis – paslauga, kuri užtikrina galimybę patiems naudotojams bendradarbiaujant kurti vikio svetainės turinį. Antrosios kartos saityno enciklopedijos (pvz., laisvosios enciklopedijos „Vikipedija“) naujus straipsnius kurti, juos pildyti, taisyti, komentuoti savo gimtąja kalba nesudėtingai (nesinaudodamas hipertekstinės kalbos rašykle) gali kiekvienas norintis. Skaitytojai mato vikio svetainės versiją po visų taisymų. Vikio svetainėje yra priemonės paskyrai kurti, ieškoti informacijos, straipsniams redaguoti ir spausdinti bei kt.
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